

БЪЛГАРИЯ Год. абон. 100 лв.
НАДЪ 1/2 год. 60 лв.
ВСИЧКО. 3 месеца 30 лв.

ИЗЛИЗА ДВА ПЪТИ СЕДМИЧНО.

Шуменъ, вторникъ 22 Януарий 1924 г.

ОБЯВЛЕНИЯ:
1.50 на кв. сантиметръ —
годежни, сватбени и ви-
зитни по 50 лв.
Справки въ печатница
Търговски.

СВОБОДА
ПРАВДА
ЗАКОННОСТЪ

Независимъ народенъ вѣстникъ за политика, култура и патриотизмъ.

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛЕВЪ

РЕДАКТИРА КОМИТЕТЪ

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛЕВЪ

Въ Локалъ „ОДЕОНЪ“

при изрядна чистота, комфортна обстановка и достъпни цѣни.
Ще намѣритѣ най-чисти натурални напитки и прѣсни и вкусни закуски

НОВО!

НОВО!

Въ новооткритата ми работилница за КОКАЛЕНИ издѣлия се изработватъ всякакви **ТОКИ** за дрѣхи, **РАДЖИ** за чанти, **РАДЖИ** за портрети, **ПЕРОДРЪЖКИ**, **НОЖОВЕ** за хартия, **ГРЕВНИ** и пр. и пр.
Изработка най-изящна вѣстотъпяща на европейската.
Изработватъ се и разни предмети за подарѣци, спомени и пр. съ различни гравировки монограмми и пр.
Приематъ се и всѣкакви **ПОПРАВКИ**.
ДАВИДЪ ПИЛОСОВЪ, пл. КУШИРЪ
(Здание на В. Богдановъ)

РАЗПРОДАЖБА

На СОЛИДНИ АМЕРИКАНСКИ МЪЖНИ и ЮНОШЕСКИ обуца по 300 и 350 лв. чифта. Гумени токове „БЕРСОНЪ“, на фабрични цѣни.
Въ магазина „САВАТА“ на Д. КОДЖАМАНОВЪ

ПРЪСНО
МОРУНОВО, РИБЕНО масло
пристигна въ Дрогерия
Д. ДИМОВЪ—ШУМЕНЪ,
ул. „Славянска“.

Ново Питейно Заведение

„ПОЧИВКА“

на Площада „КУШИРЪ“, въ зданието на Юрданъ Чакъровъ
ИСКАТЕ ЛИ слѣдъ дневния тежъкъ трудъ да прекарате извѣстно врѣме въ истинска Почивка тихо и уютно среди приятели и познати?
Елате въ „ПОЧИВКА“, искате ли, да пиете само хубави, чисти натурални вина пелини и ракий?
Елате въ „ПОЧИВКА“ и пийте до насита, Искате ли, да имате за празниците истински ефтени вина и пелини, складирани въ избата ни по намалени цѣни? **ВЗЕМЕТЕ ЗА ВЪ КАЩИ САМО ОТЪ ЗАВЕДЕНИЕТО „ПОЧИВКА“.**
Искате ли, хубави финни, прѣсни и разнообразни мезета и закуски?
Ще намѣрите само въ „ПОЧИВКА“, Недѣйте ходи никадѣ прѣди да дойдете въ „ПОЧИВКА“
Въ „ПОЧИВКА“ ще имате истинска почивка и вѣселие.
Съ почитъ: **ЯНКО Ф. ШЛЕХАРОВЪ**.

На работа.

Когато прѣди нѣколко дни единъ народенъ прѣдставителъ прѣдложи въ народното събрание да се афишира рѣчта на министър прѣдседателя, послѣдния отклони това прѣдложение като заяви, че ще трѣбва да се афиширатъ срѣдъ народа не рѣчитѣ, а добритѣ дѣла на правителството. Това изявление на първия ни министър говори ясно, че правителство сериозно чувствувва настроението и желанието на народа: да се прѣмине отъ отвлеченото отъ голѣмитѣ думи и обещания, къмъ реалното — работа и дѣла.

Намерението на правителството намира отзвукъ и въ срѣдитѣ на ръководнитѣ органи на демократическия сговоръ — партията отъ която правителството изхожда и единствено на която днесъ и въ бъдеще може да разчита и да търси опора.

Управителното тѣло на демократическия сговоръ е излѣзло съ специално за случая окръжно, по използване врѣмето на празниците отъ околийскитѣ бюра, народни прѣдставители и политически водачи, за организиране на повсѣмстни събрания въ които да се разясни на населението извършеното до сега и бждашитѣ намерения на правителството, а най-главно да се поставятъ здрави основи по организирането на партията като надеждна, сигурна и здрава политическа сила.

Демократическия сговоръ е рожба на народното съзнание и нуждитѣ на врѣмето, като такава тя запущва устата на всички ония, които вчера но особено днесъ, прикрити задъ модерни имена, и праздна идеология, искатъ съ нахалност да надминатъ малкия си ръстъ като претендиратъ да прѣдставляватъ народнитѣ маси, които не ги познаватъ и не ги желаятъ.

Да се каже, че създаването на демократическия сговоръ, като голѣма обществена сила е вече завършенъ фактъ е още рано. Съставенъ отъ нѣколко политически партии всѣка съ свой темпераментъ, минало и борби, демократическия сговоръ имаше нужда отъ извѣстенъ периодъ врѣме, за да се примирятъ амбициитѣ,

изгладятъ недоразуменията, да се прѣтърпятъ всички зли чувства надъ които да остане чувството на по-висшето гражданско съзнание и дългъ.

Този периодъ на ферментация е вече прѣминалъ и почвата е готова, за да се посѣе сѣмето на сигурното братство, сговоръ и съединение. Всѣки, който чувствувва пулса на народнитѣ възждения не може да не констатира, че народа чака съ нетърпение да стдъхне и се прѣдаде на полезенъ трудъ, слѣдъ като се създаде онази сила, която ще му гарантира плода отъ този трудъ и ще му даде всички условия за спокойно и сигурно развитие. А коя може да бжде тази сила, резултата отъ изборитѣ за народни прѣдставители посочи. Сега не остава нищо друго, освенъ да се създадатъ здрави и дисциплинарни организации отъ хора носители на идеитѣ на правителството и демократическия сговоръ. Тѣзи организации отъ идейни послѣдователи на принципитѣ и програмата на сговора ще дадатъ дълбокото съдържание на името, което само по себе си не прѣдставлява нищо друго освенъ едно праздно понятие. Съ силата на своята чиста идея организациитѣ на демократическия сговоръ, ще бждагъ гранитната скала въ която ще се разбиватъ всички зли отровни сили и всички нечисти намѣрения отъ гдѣто и да идатъ тѣ. Организациитѣ ще иматъ трудната задача, да изиграятъ ролята за духовното прѣчистване и политическо прѣвъзпитание на нашия народъ по пжтя на обновата.

Врѣмената днесъ сж не спокойни и капризни, бждащето е неопрѣделено и неизвѣстно, много днешни приятели таятъ въ душата си едва прикрити зли чувства и не добри намѣрения.

Ще трѣбва да се бърза, съ създаването на най-голѣмото отъ значение дѣло на правителството — демократическия сговоръ. Той ще се съгради като единна и нераздѣлна сила, при пълното съзнание и усилия отъ всички политически водачи и обществени дѣйци, не съ хубави думи и пожелания, а съ трудъ и работа къмъ която трѣбва немедленно да се пристъпи.

Политика безъ Комиса.

Въ строителната политика на единъ градъ влѣтъ отъ хигиеничнитѣ, топографски и климатични условия е важно да се вземагъ още въ внимание: поминъка на града и приръста на населението. Не щемъ да говоримъ върху архитектурата и строежа на сградитѣ, въпроси, които не сж отъ наша компетентностъ.

Първитѣ три условия (хигиенични, топографски и климатични) иматъ значение главно при избора на мѣстото за едно селище. Тѣ сж постоянни и почти неизмѣнни. Не е така обаче въпроса съ поминъка и приръста на населението. Това сж фактори измѣнливи и тѣ сж, които влияегъ непрекъснато върху строителната политика на единъ градъ.

Нашиягъ градъ Шуменъ отъ освобождението до днесъ твърдѣ малко се е промѣнилъ по поминъка на гражданитѣ и увеличението на населението. Въ поминъка на гражданитѣ се заблѣзва зараждане на индустрията и намаляване на земледѣлието и скотовѣдството. Занаятитѣ и вътрѣшната развѣйна дребна търговия редомъ съ чиновничеството оставатъ главния поминъкъ на града както това е било още въ турско врѣме. Населението на града може да се каже, че отблѣзва по скоро намаление, нежели увеличение. Съ други думи, економическитѣ и социални условия твърде малко сж се измѣнили, а поради това града е трѣбвало да се развива върху она я площъ, която е заемалъ до освобождението съ незначителни корекции.

При тия условия логично слѣдъва, че нищо не налага града Шуменъ да се разширява къмъ гарата и отъ една край (западния) да запустява, а отъ другия (източния) да се застрояватъ нови квартали. Това показва само едно, че Шуменската градска община никога не е имала единъ установенъ и обоснованъ гледъ върху границитѣ въ които трѣбва да се развива града, единъ опредѣленъ регуляционенъ планъ, къмъ изпълнението на който да се е стрѣмила.

Това се потвърждава отъ следнитѣ факти. Въ турско врѣме центъръ на града, неговото сърдце е билъ пазаря, слѣдъ това става арастата, сега е куширъ, днешнитѣ общински свѣтъ работи съ тенденция да го измѣсти къмъ градската градина. Резултата отъ това е, че сградитѣ, които се отдалечаватъ отъ центъра на града, постепено се обезчѣняватъ, запустяватъ и се оставятъ да бждатъ разрушавани отъ врѣмето. Това причинява огромни щети на гражданитѣ.

Тази политика на града би могла най-добрѣ да се охарактеризира съ думитѣ: „по петитѣ на зайкуджитѣ“. Зайкуджитѣ прѣсрѣщаха селенитѣ на куширъ и града тръгна слѣдъ тѣхъ. Забрани се на селенитѣ производители да идватъ на куширъ, зайкуджитѣ тръгнаха къмъ градската градина, — и града слѣдъ тѣхъ.

Това е плодъ на една крайно недалновидна политика. Прѣди всичко площта, която заема града (безъ кварталитѣ на бездомницитѣ, между 10 коненъ полкъ и интер-

